

# 专家:无需担忧移动通信基地站的电磁辐射

常用手机打电话会导致头痛,手机电量低时辐射会成倍增加,通信基站会影响身体健康。在信息时代,手机给人们提供了交流的便利,然而这个被称为科技天使的发明,有时被认作是罪恶的潘多拉盒子。实地测试数据显示,移动通信基站辐射不会造成电磁污染,专家提醒居民无需为此担忧。

## 省内各地区基站环保监测达标

去年上半年,长沙一住宅小区居民反应,手机总是没有信号,打不通电话,运营商后来了解到,该小区并没有移动通信基站,平时通话靠隔壁小区的基站“支援”,而随着用户激增,那个基站也不堪重负。而当运营商准备新建基站时,却遭到了居民的反对,他们认为,基站的辐射会影响其身体健康。

不建基站打不通电话,建站又遭到反对,类似的“建站两难”问题每天都在上演,让用户和运营商都感到了迷惑。

记者日前随技术人员来到长沙市四方坪一小区楼顶基站进行测试发现,其电场强度为每米1.57伏,功率密度为每平方米0.07微瓦。

事实上,我国对基站辐射标准有着自己的规定,据国家环保局和卫生局颁发的《电磁辐射防护规定》与《环境电磁波卫生标准》,国家要求电场强度小于每米12伏或功率密度小于每平方米40微瓦,这属于国家许可的、健康安全范围,而且,在移动通信频段(900MHz-2100MHz)我国制定的电磁辐射标准比国际非电离组织推荐的标准严格11.25-26.25倍。

根据湖南省环境保护厅提供的测试资料显示,我省基站电磁辐射平均值为每平方米0.25微瓦,远远低于一级标准的限值,因此,是安全的。

至于移动通信基站天线正下方的居民是否安全?对此,可作以下说明:基站发射天线一般架设在15-50m高的塔上或大楼上,类似油灯照射不到自己底座下面的道理,基站天线正下方建筑物里的人受到的辐射比其它地方更低,所以,同样是安全的。尽管如此,为了对公众安全负责,建议省环境保护部门进一步加强通信基站电磁辐射环境监测和验收工作。

## 1个基站的辐射强度约相当于3台电脑

湖南省通信行业电磁环境监测站工程师郑啸曾在长沙市一家庭内部进行过电磁辐射实地测试,54寸液晶彩电,在0.5米外测试,其电场强度为每米0.26伏,功率密度为

每平方米0.03微瓦。而在3米外,测出的电场强度为每米0.10伏,功率密度为每平方米0.01微瓦。

一台普通的电动剃须刀,测出的电场强度为每米0.25伏,功率密度为每平方米0.03微瓦。

家用电脑屏幕前测出的电场强度为每米0.50伏,功率密度为每平方米0.01微瓦。电脑屏幕后的测试结果为,电场强度是每米0.56伏,功率密度是每平方米0.01微瓦。比电脑屏幕前辐射大。

以上述四方坪楼顶基站的每米1.57伏的电场强度算,那个基站的辐射强度也仅相当于3台多家用电脑的辐射强度。

## 3G基站比2G基站的辐射更小

专家表示,人们最常使用的2G即GSM移动通信,采用的是蜂窝技术,手机和基站通过电磁波双向联系,每个基站都有一定的作用范围。为了保障良好的通话质量,就需要在多个地点建立多个移动通信基站,加大信号的覆盖率。而最近十分热门的3G技术,其基站实际上是一台低功率的收发信机,3G射线就是普通的无线电波,一般只有5~40瓦特,比电视发射塔的数千瓦特要小得多。

有市民担心,建在居民区的基站越多,辐射就越大。瑞典国家辐射保护协会专家耶特·安格认为,人们的这种不安完全是由于对新技术的陌生造成的,是人们认识上的误区。其实,基站的密度越大,基站发射的功率就越小。同时,与基站越近,手机发射功率也越低。也就是说,基站建得越多,人受到通信设备的辐射反而越小。因为基站密集,通信信号会更好,手机就不用努力地释放信号。就好比某个特定环境里,两个人在一起近距离说话,不用费力气大声喊就能听得很清晰。

## 延伸阅读

### 科研人员否定“手机致癌说”

相关统计数据显示,全球有超过20亿人使用手机。使用手机的安全性一直备受争议。有研究认为,手机发射出的电磁信号会对人体造成辐射,潜在地引发各种疾病。

美国《全国癌症研究所杂志》的一则报告表明,研究者在丹麦全国范围内选择了超过42万名手机使用者并进行了长期跟踪调查,其中有5.2万人使用手机长达10年以上。研



通信基站都会经过环保部门的严格检测,符合安全标准才能运行,市民无需担心。

究人员将手机使用者的名单与丹麦的全国癌症记录进行了比对。统计分析结果表明,无论是短期或长期使用手机,都不会增加使用者脑部和神经系统发生肿瘤的危险,也不会使眼部疾病、白血病和癌症等的发病率上升。

丹麦研究人员解释说,现阶段的研究证明,手机的辐射类型不会损伤人体细胞或DNA(脱氧核糖核酸)。

所以,从生物学机制来看,暴露在手机辐射下不存在引发癌症的可能性。研究小组负责人、丹麦癌症流行病学研究所的约阿希姆·许茨强调,这是迄今关于手机安全性的最大规模、最全面的一次调查,得出的结果应该非常可靠。

“走出电磁辐射认识的误区”系列报道之十三

# 中国移动发布 TD-SCDMA 机王

日前,中国移动联手摩托罗拉在北京发布旗舰3G智能手机MT870。这是中国移动定制的首款双核Android手机。同时,为了带给用户更为丰富的移动应用体验,中国移动与摩托罗拉正式启动了具有联合标识的应用商店—MM智件园。

摩托罗拉MT870号称全球首款双核TD-SCDMA智能手机,搭载了全新的Android 2.3操作系统以及2X1GHz双核处理器,具有4.0英寸高清全触摸屏,800万像素摄像头,支持3D游戏、电脑级游戏体验。此款机型具备多任务处理能力,可谓迄今为止TD-SCDMA手机阵营里的“机王”。

关于本次合作,中国移动表示:“这是双

方在重要战略型业务上首次携手,标志着双方的合作由终端领域进入到移动互联网领域。Mobile Market(简称MM)应用商店构建了消费者、开发者和产业链伙伴三位一体的战略平台。”MM移动应用商店是中国移动旗下网站,提供手机游戏、手机软件、手机主题等手机应用下载,是3G不可或缺的延伸服务。MM应用商店自2008年发布以来,应用下载量突破3亿次,应用数量超过7万款,累计注册开发者200万,用户数量超过8000万人。而摩托罗拉智件园自发布以来已经有将近100万用户,下载量超过750万次。此次双方合作推出的MM智件园以MT870为载体,将会为用户带来更加丰富的应用程序。

## 移动改变生活

# 家乡建设需要信息化

很多年前,我在农村过着无忧无虑的生活,那时候我们村刚通上电,一周会停上两三次电,就只能点煤油灯。我们村有一部手摇电话,黑黑的,锁在村委办公室的走廊里,我那时候在村里最会下棋,小朋友们一致推选我当“儿童团长”,于是利用“职权”让村委书记的儿子把箱子打开,“亲密接触”了一下神秘的电话机,当时只知道大人们勾住数字盘,再摇几个圈,就可以和远方的大人们通话。最后一次也是第一次真正使用村里的电话机,是县里打来电话,恰好我父母不在,我去接了电话,电话里传来一位干部咕咚、咕咚的声音,大致意思是告诉我全家(知青)可以离开大山,回到阔别的故乡。

后来,我到西北去念书,家乡的变化不是很大,当时我家穷打不起长途电话,只能通过邮局每周写上一封报平安的信。当时,学校开始出现了“电脑”这样一个神奇的东西,我省吃俭用花300元报了学校第一期电脑高级学习班,每周有4个小时的课时,第二年领到了国家颁发的“助理工程师”资格证书。我读完大三,回家过暑假,当时打电话城乡差别很大,在市区打电话三分钟只要几毛钱,在郊县打电话几分钟就要四、五元。

读研究生时,我们学校的长途电话亭开始多了起来。我准备回家度假时,我母亲打来电话告诉我,家乡的街道上IC卡电话亭挺方便的,如果火车晚点,弄张IC卡就可以在车站口的IC卡电话亭打电话回家,

到时让老爸骑摩托来接你。研究生毕业前的假期回到家乡,“网吧”如雨后春笋布满了大街小巷,上小学的农村娃都会用电脑联网玩游戏、上论坛发帖了,稍微富裕的农村家庭都装上了电话,一些“农业带头致富人”还用上了高科技“大哥大”。

参加工作后,我经常回家乡农村讲课,家乡的变化也日新月异,手机开始在农村普及,随着3G时代的到来,千元智能TD手机在家乡农村移动专营店、代办点的陈列柜琳琅满目,给我家乡的朋友带来了诸多选择。而且,移动信息化开始与家乡农民生活、社会主义新农村建设、农业现代化紧密关联,一些农技站的工作人员开始使用短信、彩信、飞信与广大农民朋友沟通与交流,农业科技信息、市场信息开始在第一时间通过移动信息化与家乡农民朋友“亲密接触”,随时、随地、随身!面对移动信息生活带来的海量信息,许多农民朋友免费得到了农技站根据需求进行过滤或智能化筛选,将最重要的、最贴近生活的、可以带来潜在收益的信息。

我是来自农村的孩子,农村信息生活在我们的岁月流连间一步一个脚印、一天一点进步。勿庸讳言,移动通讯的健康、快速发展,更期待着移动通信能够深入希望的田野、深入苍翠的山庄、深入无垠的广阔天地,为建设信息通达的新农村生活添砖加瓦。移动改变了我的生活,不管我在哪里,移动电话总能让我畅通无阻的与家人随时随地沟通,感谢移动,感谢生活。



城步县移动积极开展信息化建设,极大地丰富了当地村民的生活。图为该县桃林村少数民族姑娘用手机拍发彩信,传给远方的朋友。